EXAME MATEMÁTICA – 9º ANO – 2013 – 2ª FASE
ENUNCIADO E RESOLUÇÃO (questão a questão)
· Duração da Prova: 90 minutos. Tolerância: 30 minutos.

Questão:
1. A turma T de uma certa escola tem vinte e três alunos, com números de pauta de 1 a 23
1.1. Em algumas aulas, os alunos estão divididos em dois turnos: os alunos com número ímpar pertencem ao primeiro turno e os restantes alunos pertencem ao segundo turno.
Escolhe-se, ao acaso, um aluno do primeiro turno.
Qual é a probabilidade de o aluno escolhido ter um número de pauta superior a 17?
Transcreve a letra da opção correta.




(A)  		(B)  		(C)  		(D)  
1.2. No gráfico seguinte, está representada a distribuição das idades dos alunos da turma T.
[image: ]

1.2.1. Indica o que representa o valor da expressão  , tendo em conta os dados do gráfico.
1.2.2. Para a apresentação de um trabalho, escolhe-se, ao acaso, uma aluno com 13 anos e um aluno com 16 anos, ambos da turma T. A Maria e o António são alunos desta turma.
A Maria tem 13 anos e o António tem 16 anos.
Qual é a probabilidade de nenhum destes alunos fazer parte do par escolhido?
Apresenta a probabilidade na forma de fração.
Mostra como chegaste à tua resposta.
Resolução:
1.1.
No 1º turno há doze alunos todos com números ímpares.
Números ímpares superiores a 17: 19, 21 e 23.

 

Resposta: (B)  
1.2.1. 

Resposta: O valor da expressão  representa a média das idades dos alunos da turma T.
1.2.2. 
	
	Alunos com 13 anos

	Alunos 
com 
16 anos
	
	Maria
	aluno A

	
	António
	António, Maria
	António, aluno a

	
	aluno B
	aluno B, Maria
	aluno B, aluno A

	
	aluno C
	aluno C, Maria
	aluno C, aluno A


Número de pares possíveis: 6


Resposta:  (“António e Maria não pertencerem a nenhum par”) =  

Questão:

2. Considera o conjunto  

Qual dos seguintes conjuntos é igual a  ?
Transcreve a letra da opção correta.




(A)  	(B)  	(C)  	(D)  
Resolução:
2.
[image: ]

Resposta: (C)  

Questão:
3. O nanómetro é uma unidade de medida usada para expressar comprimentos muito pequenos.

Sabe-se que 1 nanómetro equivale a   metros.
A quantos nanómetros equivale um metro?
Apresenta a resposta na forma de potência de base 10.
Resolução:
3.

 

 

Resposta: Portanto 1 metro equivale a   nanómetros.

Questão:

4. Seja   um número maior do que 1

Qual das expressões seguintes é equivalente à expressão  ?
Transcreve a letra da opção correta.




(A)  		(B)  		(C)  		(D)  
Resolução:
4.



Resposta: (B)  

Questão:
5. Resolve a equação seguinte.

 
Apresenta todos os cálculos que efetuares.
Resolução:
5.



Questão:
6. Resolve a inequação seguinte.

 
Apresenta o conjunto solução na forma de intervalo de números reais.
Apresenta todos os cálculos que efetuares.
Resolução:
6.



Resposta: Conjunto Solução =  

Questão:


7. Sejam   e   duas variáveis reais.
Qual dos seguintes sistemas é um sistema impossível?
Transcreve a letra da opção correta.




(A)  		(B)  		(C)  	(D)  
Resolução:
7.


A soma de   com   não pode ser simultaneamente igual a 1 e a 2.

Resposta: (B) 

Questão:



8. No referencial cartesiano da Figura 1, estão representadas partes dos gráficos de duas funções,   e  , e um quadrado  
[image: ]
Sabe-se que:

. o ponto   é a origem do referencial


. a função   é definida por  

. a gráfico da função   é uma reta que passa na origem do referencial

. o ponto   pertence ao eixo das abcissas

. o ponto   pertence ao eixo das ordenadas


. o ponto   pertence ao gráfico da função  



. o ponto   pertence ao gráfico da função   e ao gráfico da função   e tem abcissa 5

8.1. Em qual das opções seguintes estão as coordenadas de um ponto que pertence ao gráfico da função  ?
Transcreve a letra da opção correta.




(A)  	(B)  	(C)  		(D)  

8.2. Define a função   por uma expressão algébrica.
Apresenta todos os cálculos que efetuares.

8.3. Qual é a medida exata do comprimento do lado do quadrado  ?
Resolução:
8.1.

 

Resposta: (D)  
8.2.



As coordenadas do ponto   são  , ou seja,  .



Como o gráfico da função   é uma reta, a sua expressão algébrica será do tipo   ou  .



Para determinar o valor de   pode utilizar-se o ponto  que pertence ao gráfico da função  :

 

 

 

Resposta: Uma expressão algébrica da função é  
8.3.

As coordenadas do ponto  




As coordenadas do ponto   porque   tem a mesma abcissa de   e a ordenada é  .


Área do quadrado  :  

Lado do quadrado:  


Resposta: A medida do comprimento do lado do quadrado  é  .

Questão:

9. O quadrilátero  , representado na Figura 2, é um trapézio retângulo.
[image: ]
Sabe-se que:

.  

.  

.  


O ponto   desloca-se ao longo do segmento de reta  


Para cada posição do ponto  , tem-se  

9.1. Qual é o valor, arredondado às décimas, da medida do perímetro do quadrilátero  ?




(A)  	(B)  	(C)  	(D)  





9.2. Para um certo valor de  , os triângulos   e   são semelhantes, sendo   e   lados correspondentes.

Determina esse valor de  
Mostra como chegaste á tua resposta.


9.3. Determina a medida da área do triângulo   no caso em que  
Mostra como chegaste à tua resposta.
Resolução:
9.1.
[image: ]

Perímetro do quadrilátero  

 

 

 

Resposta: (B)  
9.2.



O triângulo   é uma ampliação do triângulo   de razão  .

 

 

 

 

 

 

 

 


Resposta: O valor de   é  .
9.3.

Área do trapézio  

Área do triângulo  

Área do triângulo  
Área do triângulo

 

 

Resposta: A área do triângulo   é 9.

Questão:

10. Na Figura 3, está representada uma circunferência de centro no ponto  
[image: ]
Sabe-se que:


. os pontos   e   pertencem à circunferência

.  



. o segmento de reta  é a altura do triângulo   relativa à base  

.  

.  

10.1. Qual é a amplitude, em graus, do ângulo  ?

10.2. Determina a área do triângulo  

Apresenta o resultado em  , arredondado às décimas.
Mostra como chegaste à tua resposta.
Nota – Sempre que, em cálculos intermédios, procederes a arredondamentos, conserva, no mínimo, três casas decimais.
Resolução:
10.1.



Como o ângulo   é o ângulo inscrito na circunferência correspondente ao ângulo ao centro ,  

Resposta: 
10.2.

Cálculo de  

 


Cálculo de  

 


Área do triângulo  

Resposta: Área do triângulo  

Questão:
11. Na Figura 4, está representado um recipiente cilíndrico que se encheu com um líquido colorido. Nesse líquido, mergulhou-se um cubo cuja aresta é igual à altura do cilindro. Tal como a Figura 5 sugere, o cubo ficou assente na base do recipiente.
[image: ]
11.1. Qual é a posição do plano que contém a face superior do cubo em relação ao plano que contém a base do recipiente?
11.2. Admite que:

. a aresta do cubo mede  

. o raio da base do cilindro mede  
Quando se mergulhou o cubo no recipiente, uma parte do líquido transbordou.
Determina o volume do líquido que ficou no recipiente depois de nele se ter mergulhado o cubo (Figura 5).

Apresenta o resultado em  , arredondado às unidades.
Apresenta todos os cálculos que efetuares.
Nota – Sempre que, em cálculos intermédios, procederes a arredondamentos, conserva, no mínimo, duas casas decimais.
Resolução:
11.1.
São paralelos.
11.2.

Volume do cilindro =  

Volume do cubo =  
Volume da água transbordada igual ao volume do cubo

Volume do líquido que ficou no recipiente =  

Resposta: Volume do líquido que ficou no recipiente  
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